

**Районная
научно-практическая краеведческая конференция
«Мокшанский край: страницы прошлого»**

**«Неизвестная страница
жизни нечаевца
Григория Долгуева »**

Работу выполнил –
Агафонов Игорь,
учащийся 10 класса
МБОУ СОШ с. Нечаевка
Мокшанского района

Научный руководитель –
учитель истории
МБОУ СОШ с. Нечаевка
Мокшанского района
Хохлова Тамара Васильевна.

2016г.

Содержание

1.	Введение.	стр.3
1.1.	<i>Актуальность работы</i>	
1.2.	<i>Цель работы</i>	
1.3.	<i>Задачи работы</i>	
2.	Основная часть	стр.4-9
2.1.	<i>Довоенная жизнь Григория Долгуева</i>	
2.1.1.	Из истории	
2.1.2.	Друзья	
2.2.	<i>Война</i>	
2.2.1.	Призыв на фронт и участие в боевых действиях	
2.2.2.	Возвращение домой	
3.	Заключение	стр.10
4.	Литература и источники	стр.11
5.	Приложение	стр.12

1. Введение

1.1 Актуальность работы и интерес к теме вызваны следующими факторами:

во-первых, это возрастающий интерес, прежде всего, молодого поколения, к патриотической тематике, истории родного края; в условиях политического и идеологического плюрализма поиск и обретение совместных родовых, исторических, культурных корней, связывающих современную молодёжь с предыдущими поколениями, позволяют ей найти себя, обрести уверенность в современном мире;

во-вторых, данная работа рассказывает о героическом участии наших земляков в Великой Отечественной войне, что способствует формированию уважительного отношения к истории нашего государства, восстанавливает историческую правду.

1.2 Цель работы:

- установить неизвестные ранее факты жизненного пути нашего земляка, участника Великой Отечественной войны Григория Долгуева;

- на основе материала исследования формировать уважительное и заинтересованное отношение к истории родного края.

1.3 Задачи работы:

- проанализировать детские и юношеские годы Григория Долгуева;

- установить факты дружбы Григория Долгуева с будущим Героем Советского Союза Василием Георгиевичем Клочковым;

- восстановить историческую правду о послевоенной судьбе Григория Долгуева.

2. Основная часть

2.1. Довоенная жизнь Григория Долгуева

2.1.1. Из истории.

В нашей школе в течении нескольких лет ведётся исследовательская работа, посвящённая нашим землякам, участникам Великой Отечественной войны. На эту тему были написаны работы: «Солдатская слава», посвящённая жизненному пути Полного кавалера Орденов Славы Герасимову Владимиру Дмитриевичу, «Женщины с. Нечаевка – участницы Великой Отечественной войны», «Боевой путь Героя Советского Союза Василия Ивановича Кашёнкова», «Письмо с фронта», «Навеки в памяти народной» и другие.

Во время подготовки конкурсной работы «Я помню, я горжусь!», посвящённой битве под Москвой (1941г.), мне захотелось более подробно узнать о жизни легендарного политрука Василия Георгиевича Клочкова. Для этого я прочитал книгу Валентина Осипова «Политрук Клочков» (Приволжское издательство, г. Саратов, 1982г.) (приложение 1). Я узнал, что Василий Клочков был связан с Мокшаном и Пензой, более того, с Нечаевкой.

Дело в том, что в Нечаевке жил и работал его друг Григорий Иванович Долгуев (приложение 2).

Мы решили выяснить: не осталось ли свидетельств их дружбы. Фамилия Долгуевых в Нечаевке есть. В беседе с жителем села Сергеем Владимировичем Долгуевым мы выяснили, что он - внук Григория Долгуева, о котором рассказывается в книге. В настоящее время в Нечаевке проживают Сергей Владимирович с женой Мариной и детьми Максимом, Дмитрием, Андреем, Полиной и его мать Клавдия Фёдоровна.

После встреч с семьёй Долгуевых нам стало известно, что Григорий Долгуев не погиб на фронте, как сказано в книге¹, а вернулся после госпиталя домой и умер уже в Нечаевке.

Нам захотелось более подробно узнать о жизни Григория Долгуева, о его дружбе с Клочковым, о том, как он попал в Нечаевку, и исправить ошибку автора книги о смерти Долгуева. В ходе встреч и интервью, взятых у семьи Долгуевых, нам удалось узнать следующее.

1. Валентин Осипов. Политрук Клочков. Саратов. 1982г., с.57.

2.1.2. Друзья.

Вся сознательная жизнь – детство, юность, годы учёбы и работы Гриши Долгуева тесно и непосредственно связаны с семьёй Василия Клочкова.

Шёл 1921 год. Спасаясь от голода, семья Клочковых – отец, мать, вместе с детьми – тремя сыновьями и двумя дочерьми – двинулись в Сибирь. В октябре 1921 года они добрались до города Рубцовска Алтайского края. Дорогой ценой семья заплатила за постигшее их несчастье. В дороге от голода скончался отец и один из братьев Василия Клочкова. Распределительный пункт города Рубцовска направил семью Клочковых: мать, детей Анну и Ваню, Василия и Таисию в село Николаевку Рубцовского района, где их приютила, обогрела, накормила семья Ивана и Прасковьи Долгуевых.

Семья Долгуевых тоже была немаленькая – отец, мать, бабушка и трое детей. Однако, они приняли Клочковых тепло и приветливо. Нашли им место в своей сибирской хате.

На первое время сельский сход села Николаевка выделил Клочковым несколько пудов муки, мяса, соли, других продуктов. Мать, старшая дочь Анна и девятилетний Василий тут же впряглись в сельский труд.

Клочковы жили у Долгуевых с 1921 по 1930 годы. За это время обе семьи по существу сроднились. Обе мамы не разделяли детей на своих и чужих. Питались за одним столом, всё, что выращивали, ссыпали в одни закрома.

Василий Клочков и Гриша Долгуев быстро нашли общие интересы. Вместе пошли в школу, окончили семилетку, а осенью 1929 года сдали вступительные экзамены и были приняты в Алтайский техникум связи, который окончили весной 1932 года.

К этому времени в семье Клочковых произошли перемены. Старшая дочь Анна вышла замуж за Михаила Семёновича Непша. Он в конце 20-х годов окончил Алтайский техникум связи, получил назначение на должность заведующего Мокшанской почтой и уехал со своей женой Анной Клочковой. Вскоре они вызвали к себе мать и младших детей Ивана и Таисию.

Василий Клочков и Григорий Долгуев дали другу клятву – никогда не расставаться даже после окончания техникума.

После окончания учёбы по вызову матери и Непша Василий приехал в Мокшан. Зять, Михаил Семёнович Непша, заведующий почтой, определил его на должность бухгалтера. А вскоре по вызову Василия в Мокшан приехал Григорий Долгуев. Но на почте в Мокшане свободных вакансий не было, и при содействии Непша Григорий был определён сначала счетоводом в совхоз имени Лассаля (впоследствии совхоз «Нечаевский», сейчас ЗАО АПК «Нечаевский»), а затем линейным мастером – связистом на станцию Симанщина. В его обязанности входило обслуживание и содержание в исправном состоянии железнодорожной телефонной связи на участках

Симанщина – Рамзай и Симанщина – Студенец.

Василий Клочков часто приезжал к Григорию. И по служебным делам – с проверкой по бухгалтерской линии на почту, и по комсомольской линии, так как возглавлял комсомольскую организацию на главпочтамте райцентра и просто в гости к другу. И так уж получилось, что оба влюбились в озорную черноглазую красавицу – телефонистку Аню Гурьеву (приложение3,4). Но Аня своё сердце и любовь отдала Григорию. Клочков очень переживал, даже на свадьбу не приехал. Но обида вскоре прошла и друзья вновь неразлучны. А вскоре Василий женился на девушке по имени Нина, переехавшей к нему из Алма-Аты.

Работали супруги Долгуевы вместе (приложение5), вместе справляли домашние дела. Василий стал бывать у них реже, а вскоре и вовсе уехал в Пензу.

2.2. Война

2.2.1. Призыв на фронт и участие в боевых действиях

29 сентября 1941 года Григория Долгуева призвали на фронт (приложение 6). В книге регистрации призыва по мобилизации запаса за 1941 год Мокшанского райвоенкомата есть запись:

Фамилия: Долгуев

Имя: Григорий

Год рождения: 1913

Военно-учётный стол: 123 (войска связи)

Состав: рядовой

Социальное положение: рабочий

Партийность: беспартийный

Дата призыва: 29 сентября 1941 года

В какую часть или команду отправлен – 0363.

В первых числах ноября он уже на Волховском фронте, под Ленинградом. Приходилось не только связь восстанавливать, но и в бой вступать, отражать атаки фашистов.

Письма от Григория Анна получала регулярно. Сообщал «жив, здоров, воюю...».

А в декабре 1941 года Анна получила от мужа горестное письмо: «Дорогая Нюра, - писал Григорий, - нет больше нашего незабвенного друга и моего брата Васи Клочкова, погиб он геройской смертью, защищая нашу любимую столицу Родины – Москву. Дорого он отдал свою жизнь за свою Родину и народ»².

В это письмо была вложена фронтовая листовка с описанием подвига двадцати восьми воинов – богатырей Панфиловской дивизии во главе с политруком Василием Клочковым. Далее в письме Григорий писал жене, что он клянётся отомстить за гибель Василия.

В 1942 году Григорий в составе наших войск был переброшен с Волховского фронта под Сталинград. Он участвовал в окружении сталинградской группировки врага и её разгроме. В одну из декабрьских ночей враг предпринял отчаянную попытку вырваться из сталинградского котла.

На участке, где сражался Григорий Долгуев, сложилась кризисная ситуация. Командованием части в бой были брошены все, кто мог держать оружие, в том числе и связисты. Григорий к этому времени получил звание сержанта, был командиром отделения.

Тяжёлый неравный бой, длившийся всю ночь... Григорий в живых остался один. Закончились в автомате патроны. Фашисты хотели взять его в плен живым. Но со словами «Вот вам за Васю Клочкова и за меня» Григорий бросил последнюю гранату в наседавших фашистов. Взрывной волной он был контужен. В сознании у Григория сохранились моменты, что уцелевшие фашисты избивают его ногами, металлическими прутьями по груди, лицу, голове. От ударов он потерял сознание. В темноте фашисты посчитали, что он умер. Но Григорий остался жив. К утру пришёл в сознание. Услышав стоны, его подобрала расчёты прославленных «катюш». На месте боя насчитали более 100 трупов врагов и 11 около него, Григория Долгуева. Тяжело раненый, с проломами черепа, перебитыми челюстями и ключицами, Григорий был срочно отправлен в полевой госпиталь, откуда в г.Энгельс, потом в г.Новосибирск (приложение7).

Врачи пытались сделать всё, чтобы вернуть Долгуеву в какой-то степени здоровье, но они оказались бессильны. Слишком тяжёлыми были полученные травмы.

В книге Валентина Осипова «Политрук Клочков» сказано, что Григорий погиб на фронте в 1942 году (стр.57), но он остался в живых и после госпиталя вернулся домой.

2.2.2. Возвращение домой.

В марте 1943 года жена Анна Дмитриевна Долгуева получила телеграмму, чтобы она встретила на станции своего мужа. До станции Симанщина из Новосибирска Григория сопровождала медсестра госпиталя. От вокзала до квартиры, каких-то 200 метров Григория пришлось везти на подводе (идти он не мог), а в квартиру его внесли на руках.

Как не заботилась Анна о своём муже, как не ухаживала за ним, он постепенно таял. А когда пришла весна, когда вокруг всё зазеленело и расцвело, Григорий попросил Аню: «Вынеси меня на веранду, я хочу посмотреть, как вокруг всё расцветает».

3. Заключение.

В первых числах июня 1943 года Гриша Долгуев умер, похоронен на Нечаевском кладбище.

Нет уже в живых и Анны Дмитриевны. Но живут в Нечаевке их потомки. Внук Сергей Владимирович работает связистом на почте (так же как и Григорий когда-то), долгое время работала почтальоном сноха Григория Клавдия Федоровна Долгуева. Правнуки Дмитрий, Максим, Андрей учатся в Нечаевской школе, Полина - дощкольница. В семье хранят память о Григории Долгуеве и его друге Василии Клочкове. В старом семейном альбоме (приложение 10) есть довоенные фотографии Григория и Анны. Клавдия Федоровна бережно хранит их. Она поддержала нашу инициативу по исправлению ошибки о гибели Григория в бою. К сожалению, фронтовые письма Григория к жене не сохранились (они сгорели во время пожара), но Клавдия Федоровна рассказывает о довоенной жизни и боевом пути Григория со слов Анны Дмитриевны (приложение 11), которая письма мужа знала наизусть, делилась всем со своей снохой.

По состоянию здоровья Клавдия Федоровна посещает могилу своего рано умершего тестя очень редко. Да и не знала она его совсем, родом она не из Нечаевки. С мужем Долгуевым Владимиром жизнь не заладилась. Вскоре после рождения сына он уехал и больше в семью не вернулся. Волонтеры школы решили помочь Клавдии Федоровне: нашли могилку, привели ее в порядок, установили информационную табличку (приложение 12).

Теперь мы знаем ещё одну страницу жизненного пути Григория Долгуева - верного товарища Василия Клочкова.

Его яркая жизнь была недолгой, всего 30 лет, но она – пример честного служения Родине.

Материалы данного исследования послужат основой для открытия новой экспозиции музея боевой и трудовой славы Нечаевской школы и могут быть, на наш взгляд, небезынтересны музею Александра Георгиевича Малышкина в Мокшане (в музее есть небольшая экспозиция, посвященная Василию Георгиевичу Клочкову), музею В. Г.Клочкова в Пензе (расположенном во дворе главного городского почтамта).

4. Литература и источники.

«Село моё Нечаевка» - №4, 2002г.; №4, 2000г..

«Сельская правда» - №41, 42, 43, апрель 1990г.

«Пензенская правда» - №6, 2012г.

Василий Осипов. Политрук Клочков. Саратов, 1982г.

Николаев В.Я. Село моё Нечаевка - 2006г.

Пензенская энциклопедия, 2001г.

Интервью с Долгуевой К.Ф., Долгуевым С.В., 2015, 2016 гг.

Фото из архива семьи Долгуевых.

5. Приложение